

影片《太阳照常升起》昨在沪首映

姜文:生活不是预先编好的故事

姜文 演员应是“疯子”

影片拍摄过程中,因为缺少资金曾停拍过9个月,当时剧组成员心灰意冷,在这段时间里,周韵生下了她与姜文的儿子。姜文带着爱妻参加了刚闭幕的威尼斯电影节,他悉心的呵护让不少人为周韵感到幸福。于是有记者问他,为什么舍得让自己的爱人演一个“疯子”,他笑答:“演疯子是每一个演员的梦想,演员都应该有疯狂的本质。”他说,周韵在生活中就是一个“可以从零下500摄氏度瞬间到零上500摄氏度的人”,周韵自己也说她是一个疯狂的人:“我生气的时候歇斯底里,觉得全世界的人都对不起我,气急了我也会摔碗。”影片中“疯妈”摔碗的狂野场面使她大呼演疯子很过瘾。

周韵 姜文非常单纯

姜文说,真正的表演不应该是装扮,而应该是暴露。他在剧组中给演员极大的信任感,

受到关注的国产电影《太阳照常升起》将于今天起在国内全线公映。昨天,姜文、周韵、房祖名来到上海为影片做宣传,晚上还走上红地毯,担任了新娱乐永华电影城挂牌仪式的嘉宾。

让他们打开自己的心扉,将内心演绎出来,而在他演戏时,剧组中的每一个人又都成为他的导演。尽管如此,姜文依然是大家心目中独特且唯一的核心,作为剧组的一员,周韵说:“在剧组里拍片子完全听他的,但生活中不是这样,该吵架时还得吵架。”

儿子出生后,姜文因为工作繁忙,很少有时间照顾,对此周韵十分理解,她说,自己小时候父亲就忙于生意,很少回家,但只要回家,就愿意为她做一切事情,她说:“我很能理解一个父亲为了孩子努力挣钱的辛劳,姜文只要回家,哪怕只有十分钟,他也会尽到一个父亲的责任。他是一个导演,一个演员,一个父亲,不管是哪个角色,他都很认真地对待,在我看来,他其实是一个很单纯的人。”

影片 无常如同生活

不少记者担心观众看不懂该片,也有记者直接提问:绣花鞋漂走有什么含意?黄秋生饰演的角色为什么毫无征兆地突然自杀?姜文回答说:“你可以想得很深,也可以不想得很深,关键在于你怎么看。”他说生活不是预先编好的故事,它会赫然出现在你的眼前,就好像爱情,你无法预计它会在何时用何种方式突然出现。对此周韵深表赞同,她说,读书时外婆的突然去世让她感受到人生的无常、多变,生死如此,爱情亦然,“生活中奇妙的事情突然来临,且不说之后的结果,那种奇异的感觉就会跟随你一辈子。”周韵说。

实习生 赵倩 本报记者 周铭



■ 姜文与周韵昨在上海 本报记者 胡晓芒 摄

姜文写词遭网友『炮轰』

本报讯(记者 张艺)今天起,姜文“七年铸一剑”的《太阳照常升起》将在全国公映,昨天,这位刚从威尼斯铩羽而归的个性导演写下的一阙《念奴娇·征战威尼斯》却遭网友炮轰,称“有多处谬误”。

这位质疑“姜文不识韵,对不起老婆周韵”的网友,正是前段时间炮轰姜文旧情人刘晓庆“文化水平不如小学生”,闹得满城风雨的80后作家张一一。他在自己的博客上撰文指出,姜文根本不懂得“吹牛皮”和“装牛逼”的用法,他写的《念奴娇》中的“而今我辈狂歌,不要装乖,不要吹牛逼”明显是在生吞活剥毛泽东《念奴娇·昆仑》中的“而今我谓昆仑,不要这高,不要这多雪”。张一一称,姜文的这阙《念奴娇》不但平仄与词牌的要求有多处不合,而且“韵脚乱得一塌糊涂”。他分析了姜文用到的8个韵脚,有一个不押韵,其他的7个,“非但不是一韵到底,反而一会儿平韵,一会儿仄韵,让人读起来很憋屈难受。”

张一一的讽刺之意显而易见,“姜导虽刻意想要‘吹牛逼’,想要表达自己‘怀才不遇’和‘高处不胜寒’的猖狂,以及他沾沾自喜、自以为是的所谓才气、灵气、大气和霸气,然而功力似乎远远不够……”

对于此事,有圈内人士分析说,国内知名导演新片上映之初,都会请人“帮着忽悠,以张声势”,不排除姜文“附庸风雅”的可能。然而也有网友替姜文鸣不平,网友“血色浪漫”认为,姜文的《念奴娇》只是情之所至,旁人没必要在韵脚上吹毛求疵。

【影视我见】

原本想“天马行空” 不料却“野马脱缰”

——评电影《太阳照常升起》



■《太阳照常升起》剧照



哲学命题 过于抽象

《太阳照常升起》在威尼斯电影节的声势并不亚于《色·戒》,但与《色·戒》的赞誉而归相比,《太阳照常升起》的颗粒无收多少让人有些失望。同样是华人导演的精心之作,《太阳照常升起》究竟失败在哪些地方,为什么得不到欧洲电影节的青睐?其实,《太阳照常升起》的野心很大,摆出的格局也不小,只是导演太想让这部作品成为经典,想把一切推到极致,但可惜的是,最后却失去了控制。

用视觉意象来解读哲学命题无可厚非,这也是作家电影的一个基本特征,在欧洲,有

太多同类题材的艺术影片,许多电影大师都在自己的作品中对此有所阐释。《太阳照常升起》中的许多段落意图,都无法超越英格玛·伯格曼的《野草莓》,而《野草莓》之所以成为经典,是因为它把思辨融化在具体的影像中,而《太阳照常升起》却以抽象阐释抽象,没有用生活和细节去包裹思辨,这样的影片只能算未成品,对于历史悠久的威尼斯电影节来说,这样的影片已见怪不怪,所以,无法打动评委当在情理之中。

风格不一 造成脱节

姜文用四个段落来讲故事,看似不同的故事用一些道具和人物来贯穿,这种做法其实并不新鲜,欧洲艺术片最爱用这种方法,而最近好莱坞更是把这种手法用滥了,《撞车》《通天塔》等片都熟练运用了这一手法。

《太阳照常升起》试图用这种方式来营造一种洒脱不羁的浪漫气氛,借此展现青春的残酷和美丽,营造出天马行空的纵深感和大气感,只是第一、三、四段的刻意写意与第二段的写实风格出现了“排异”现象,让观众产生了欣赏困难,一而再,再而三地让观众从目前的情绪中抽离,不得不进行分析和理解,这样的做法使观影变成了一种负担,不免给人拖沓和做作的感觉。

实际上,分开来看,写实的第二段是精彩的而华丽的,颇有《阳光灿烂的日子》的味道,但可惜的是,导演更想站在形而上的角度来审视这个故事,所以这样的灵光只是一现,内涵丰富而味道浓郁的故事被一笔带过,令人觉得可惜。实际上,这才是观众真正想看的东西。而从技术的角度上看,四段故事风格的格格不入显然犯了低级错误,要想夺奖几乎没有可能。

本报记者 周铭 新闻 07091412201

拍《此情可问天》吃足苦头

高云翔被棍棒打哭

狱后在石场劳改的戏。他为了演得更真实,背的全是沉重的真石头,导演一喊“开始”,俄罗斯教官就举起棍子狠狠地打在他的身上,高云翔面对突如其来的“棍棒之灾”当时就蒙了,眼泪哗哗地往下掉,这可把导演吓坏了,急忙跑来问他怎么回事,他谎称自己“入戏太深”进行掩饰。第二次拍摄,那教官竟然再次真打他,甚至比第一次更狠。当天收工回到住处时,工作人员才发现他身上全是淤痕。

高云翔的星路很顺利,当他还是上海戏剧学院大三学生时,恰逢海岩为《平淡生活》选角,他同时被海岩和导演丁黑相中,成为周月的扮演者。之后他出演了《风雨西关》《美丽新天地》《小家大事》等众多影视剧。2001年,他荣获首届中国汽车模特大赛冠军和最上镜奖。如今的高云翔,正在加拿大和孙俪、梁家辉一起拍摄电影《铁路》。拍戏之余,他喜欢阅读历史书。

该剧在海参威拍摄时,有一段高云翔入



■ 张萌近影

张萌参拍《谁懂我的心》 环球小姐与人“争夫”

沪产连续剧《谁懂我的心》正在青岛拍摄,2004年环球小姐中国区冠军张萌在剧中扮演一个有着毒蝎心肠的女秘书APPLE,本来是为了帮助女友暗中监视其丈夫,没想到,自己在监视过程中却渐渐爱上了对方,以至与人“争夫”,成了第三者。

阳光女孩张萌形象俊美,亭亭玉立。她曾在热播剧《武十郎》中扮演无忧无虑、率真活泼的富家小姐,给人印象深刻。她还在电视剧《我主沉浮》《我本英雄》《济公新传》等和电影《601个电话》中扮演过角色。

张萌现在是山东齐鲁电视台《天下无双》的主持人。张萌说,女秘书APPLE这一角色和她本人距离甚远,在生活中,她是个性格爽朗、热情真诚的女孩,不像APPLE这样颇有心计,城府颇深,具有强烈的占有欲、妒忌心。这一形象告诉人们:走极端的女人会变得很可怕。

本报记者 俞亮鑫

荧屏讲述“爹娘”当年趣事

本报讯 喜剧影片《如此爹娘》中,给人印象最深刻的莫过于滑稽名家绿杨和筱声咪合

演的“装病”一折。今晚文艺频道20时播放的《滑稽传奇》节目将介绍当年趣事,还将追忆张樵依对滑稽事业的贡献……

(杨枝晔)



电视剧《此情可问天》正在荧屏热播,剧中曾平的扮演者高云翔,化身成熟的复仇男人,首度挑战跨年龄段角色,展现了一个既柔情又冷酷、既阳光又阴郁的复杂人物。

该剧在海参威拍摄时,有一段高云翔入

实习生 赵倩 本报记者 俞亮鑫